

# Я ПОМНЮ

*Время стирает все. Забываются лица, слова, имена... Но есть вещи, которые мы должны помнить. Великая Отечественная война. Подвиг. Герой. Спустя 69 лет после тех страшных событий, потомки продолжают воссоздавать в сотнях статей, книг, фильмов и песен реальную картину произошедшего. В этом деле им помогают зафиксированные воспоминания очевидцев*

## День Победы

После войны все ее участники стремились как можно скорее вернуться к мирной деятельности. И многие из них выбирали профессию учителя. Среди преподавателей Пензенского государственного университета было много тех, кто стал очевидцем войны. Их имена сохранены в материалах музея университета. Воспоминаниям одного из них мы посвящаем эту статью.

Липатов Николай Семенович работал в Пензенском государственном педагогическом институте им. В. Г. Беллинского с 1956 года. С 1966 года являлся заведующим кафедрой высшей математики ПГПИ, с 1968 – доцентом. Родился Николай Семенович в селе Варварино, Тамалинского района Пензенской области и еще до войны потерял родителей. Вместе с младшей сестрой Антониной они «путешествовали» по детским домам Советского Союза. Война застала 18-летнего Липатова в Туркменской ССР. Николай Семенович прошел обучение на сапера в Пензенской области и оказался в боевых порядках действующей армии в апреле 1943 года в чине младшего сержанта.

Липатов стал свидетелем множества военных событий. Был награжден медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне», «За доблестный труд».

Некоторые из наиболее ярких воспоминаний, сохранившихся в памяти Николая Семеновича, были зафиксированы.

Мы, поколение с другим мировоззрением, с пьедестала своего времени не можем судить о тех порядках, которые существовали во время войны. Мы можем только принимать это как историческую и неизбежную данность и благодарить героических предков за их стойкость и силу духа.

«Однажды в нашу роту, под охраной часового, привели солдата. Он был без ремня, без оружия и без противогаза. Говорят: пойманный дезертир. Это был хилый парень лет 18–19 с мертвенно-бледным, похожим на маску лицом. Он уже был приговорен к расстрелу и в ожидании казни помещен под охрану в каком-то углу. Несколько дней его так и держали. Часами сидел, не двигаясь, как мумия. В назначенный день его повели рыть себе могилу. У всех на глазах. Командир выстроил нашу роту перед вырытой ямой и вызвал желающих расстрелять дезертира. Никто из строя не вышел. Командир роты расстрелял приговоренного сам».

Смерть и война всегда ходят за руку. Героя нашей статьи смерть несколько раз «хватала за штанину», но каждый раз что-то помогало ему остаться в живых. Во время бомбежки немецких самолетов Липатова спасла собственная реакция – он вовремя успел лечь на землю, и снаряд, взорвавшийся в 3-х метрах от него, не стал смертельным. Но иногда спасение приходило благодаря счастью. Например, однажды.

«Наш саперный взвод 96-й Гомельской дивизии расположился в небольшой ложбинке и готовил некоторые детали, необходимые для переправы. Я не относился к мастерам этого дела, поэтому меня, как самого молодого и неопытного, отправили за какими-то нужными инструментами. Отсутствовал я недолго. Когда вернулся, чуть не потерял сознание: из ложбины убрались окровавленные и разорванные тела моих товарищей. Укрытие нашего взвода обнаружил противник. В живых никого не осталось».

Война – непредсказуемое явление: сегодня тебе повезло, а завтра ты ранен или убит. Липатов получил свое боевое ранение в Белоруссии, когда отправился с военным поручением в тыл.

«Улица была широкая. Я шел посередине. И вдруг на одной стороне улицы взрывается мина. Потом на другой. Я подумал, что это обычная фронтовая стрельба. Но оказалось, что минует «играет» со мной. Когда понял, в чем дело, кинулся к завалинке одного из домов. Тут меня осколком и шлепнуло. Ощущение такое, что тебя сильно ударили палкой. Потом вдруг почувствовал слабость. Стал ощупывать место удара рукой – течет кровь. С этим ранением оказался в госпитале».

После выписки Липатову повезло снова оказаться в родном полку, но на передовые позиции он больше не попадал.

«Стояло лето 1944 года. Во всех войсковых частях царил приподнятое настроение, так как на фронтах инициатива была у Советской Армии. В это время и явился «вербовщи-



ки» из Московского военно-инженерного училища. Меня заметили и пригласили обучиться специальности. Я с радостью согласился. Нас освободили от всех военных обязанностей и засадили за учебники по русскому и математике. Знания восстанавливались с большим трудом. Но все же я успешно сдал вступительные экзамены. Только медицинская комиссия постановила, что из-за моего невысокого роста все спортивные снаряды будут очень трудными. Мне пришлось отказаться от военной карьеры».

Венец воспоминаний Николая Семеновича – участие в Параде Победы 1945 года.

«Наша учебно-танковая бригада накануне окончания войны дислоцировалась в непосредственной близости от столицы. В связи с этим из числа наших солдат и началось формирование «Парадного мотоциклетного батальона». Вот таким образом я – стрелок-радист танка – оказался вдруг автоматчиком-мотоциклистом, да еще и на таком славном параде. Нас, конечно же, усиленно готовили, повысили норму питания, выдали новое обмундирование. Ранним утром просмотр нашей готовности к параду устроил маршал СССР К. Рокоссовский. Помню его высокую фигуру, стоявшую на обычном грузовике с откинутыми бортами. Погода была пасмурная, крапал дождь. Я занимал место в льюлке мотоцикла и внимательно рассматривал трибуны, видел Сталина, Молотова, Ворошилова... Я считаю, что участие в таком параде – очень высокая награда для меня. И пусть проезд по площади – всего лишь миг, но он никогда не выпадет из моей памяти».

Поколение фронтовиков внесло неоценимый вклад в историю нашей страны. Эти люди не только отстояли нашу свободу в военные годы, но и восстановили страну после всех бедствий и разрушений той страшной войны. Именно их трудом создавались традиции и доброе имя нашего университета.

Хочется верить, что 69-я годовщина Победы в дружественной нам Украине тоже будет всенародным праздником: ее молодое поколение поймет, что Великая Победа ковалась и их дедами, и проявлениям фашизма в современном мире будет дан жесткий отпор.

Дарья КАНАКИНА

## В ПГУ состоялся семинар, приуроченный к Всемирному дню охраны труда

### жизнь вуза

В понедельник, 28 апреля, в Пензенском государственном университете прошел семинар на тему: «Актуальные вопросы охраны труда».

Его участниками стали представители профсоюзных организаций, представители работодателей, отвечающие за вопросы охраны труда в фирмах и на предприятиях, представители Федерации профсоюзов Пензенской области, а также представители Минтруда, соцзащиты и демографии, Государственной трудовой инспекции региона, Пензенского регионального отделения Фонда социального страхования, отделения Пенсионного фонда РФ по Пензенской области, Министерства образования, Ассоциации промышленников региона.

Открыли семинар президент университета В. И. Волчихин и председатель Федерации профсоюзов Пензенской области Н. В. Котов.

Во время работы семинара было заслушано 9 докладов по различным аспектам охраны труда. Завершилась работа лекцией «Вредные и опасные факторы на производстве».



## Встреча с китайской делегацией

### международное сотрудничество

25 апреля в ПГУ состоялась встреча с китайской делегацией из провинции Ганьсу, по ее итогам был подписан протокол о сотрудничестве.

В ходе встречи гости посмотрели фильм о ПГУ на китайском языке, встретились со студентами, побывали в музее истории ПГУ.



## Студенты ПГУ приняли участие в донорском марафоне

### акция

В течение нескольких дней эстафету Студенческого донорского марафона принял Пензенский государственный университет.

Накануне активисты студсоветов факультетов распространили среди студентов листовки с информацией о том, как подготовиться к сдаче крови, какие последствия ожидают после, как часто можно сдавать кровь. «Нам очень приятно принять участие в этой замечательной акции. Доноры – это люди, спасающие тех, кто нуждается в экстренной помощи. Они на деле помогают оказавшимся в трудной ситуации. Каждый человек может проявить свою активную гражданскую позицию и стать донором крови. Сегодня мы сделали очень большое и важное дело!» – так прокомментировали студенты свое участие в донорской акции.